DIRETTIVE E CONSIGLI PRATICI - FORMAZIONE A DISTANZA
Per il classificatore consiglio le seguenti separazioni (possono bastare due separzioni):

Appunti e schede - Metodologia* - Esercizi-analisi - Attualità - Lavori scritti

* Questi appunti andranno riportati negli anni successivi!
In generale:

· Vanno presi appunti in modo continuativo: all'inizio della lezione va ripreso il foglio con i propri appunti e il materiale da scrivere. Questo foglio servirà anche per eventuali esercizi in classe e deve essere conservato per le lezioni successive. Gli appunti saranno verificati (valutati come un compito per semestre, ritirati con o senza preavviso). È importante mettere il riferimento alla lezione, al blocco, a schede, documenti e/o filmati particolari. Se si usa il PC gli appunti andrebbero presi su un file unico.
· Durante le lezioni sui banchi non devono essere depositate cartelle, libri, giacche, ecc. In generale deve essere tenuto sui banchi unicamente il materiale per la lezione e quanto serve alla stessa.

· Il sito e schede separate danno indicazioni supplementari rispetto a questa scheda e precisano altri aspetti, come la possibilità di utilizzare il computer in classe o le indicazioni per gli allievi assenti, ecc.

Per facilitare l'archiviazione le schede sono suddivise in blocchi (indicato in cima alla prima pagina) e vengono indicati oltre al blocco: il titolo del capitolo (vedi "Programma"), dove va classificato e il numero della lezione corrispondente nel sito internet del quale vanno visitate le seguenti pagine:
· http://web.ticino.com/storiaspse
Pagina principale
· http://web.ticino.com/storiaspse/programma.html
Programmi settimanali
· http://web.ticino.com/storiaspse/01
Pagina sintesi compiti e comunicazioni
· http://web.ticino.com/storiaspse/doc/film.html
Video (film, spezzoni, documentari, ecc.)
· http://www.marzioconti.ch/scuola/index.html
Documenti supplementari (foto, ecc.)
· http://web.ticino.com/storiaspse/01prima.html
Pagina principale delle prime

· http://web.ticino.com/storiaspse/spiegazioni.html
Presentazione del sito
· http://web.ticino.com/storiaspse/doc/analisi/analisi.html
Direttive analisi di documento
· Forum della propria classe (vedi piattaforma)
· Filmati delle lezioni (http://it.youtube.com/storiaspse + pagine delle lezioni corrispondenti)
NB:
Per la documentazione in generale seguire le schede e le indicazione nella pagina del sito internet. È quindi possibile che ci sia della documentazione supplementare non indicata nelle schede.

Il sito internet è fondamentale per lo studio ed offre indicazioni sui lavori scritti (date, argomenti), sulle modalità di valutazione, su ricerche, sui compiti e altre informazioni generali. Inoltre per ogni lezione vi è una pagina con: presentazione dei temi e degli aspetti da conoscere;* autoverifica;* strumenti di approfondimento (documentazione supplementare, link, ecc.); indicazioni su come recuperare le lezioni in caso di assenza (vedi sotto); indicazioni su compiti (e altre indicazioni); tutta la documentazione distribuita, video (filmati lezioni, film, spezzoni, documentari, ecc.) e altre spiegazioni. In particolare vanno scaricati lucidi e le immagini mostrati in classe (e non distribuiti) e visionate alcune informazioni supplementari sulle lezioni (secondo indicazione).**
* 
Da utilizzare per verificare lo studio e la comprensione delle lezioni.

** 
In genere, a parte i lucidi, la documentazione viene distribuita. Il sito mostra alcune spiegazioni supplementari (ad esempio commenti ai filmati visti in classe o a testi letti, ecc.) e, a volte, documentazione supplementare per approfondimenti facoltativi.

*** Osservazione: segnalate per e-mail eventuali errori nel sito, sulle schede, ecc. (grazie) ***
Recupero delle lezioni e dei lavori scritti (vedi anche indicazioni separate e sul sito internet):

NB: vedi indicazioni → http://web.ticino.com/storiaspse/doc/01/01-02intro-b1/01schede/distanza.pdf

In generale leggere la pagina della lezione, le schede (seguire le indicazioni delle schede e del sito per quanto concerne lucidi, documenti, pagine del libro, ecc.), i lucidi, la documentazione, le pagine del libro, ecc. della lezione corrispondente, poi verificare con gli obbiettivi e gli strumenti di autoverifica se gli aspetti essenziali sono stati compresi. In caso di bisogno chiedere (e-mail, messenger, di persona) al docente. Va da se che, in mancanza di comunicazioni, dopo una settimana la lezione è considerata recuperata: se un allievo incontra difficoltà o non è può rispettare questo termine è necessario comunicarlo per e-mail al docente (salvo abusi accetterò di dilazionare i termini per il recupero, per i compiti, ecc.), altrimenti in caso di inadempienze (compiti, ecc.) l'allievo è responsabile e la giustificazione "non lo sapevo perché ero assente" non è accettata (mentre, in caso si assenze o altri impegni -specialmente sportivi-, se richiesto per tempo, viene generalmente concesso di spostare i termini per i compiti).    ( Vedi anche schede separate
Per il recupero dei lavori scritti fanno stato le spiegazioni date sul sito (proporre per tempo una data*, altrimenti verrà fissata dal docente):

· http://web.ticino.com/storiaspse/doc/rec-espe/recupero.html
· http://web.ticino.com/storiaspse/doc/valutazione/valutazione.html
*
Di principio vi è molta comprensione e la scelta è libera, purché la comunicazione avvenga subito.

Oss:
la seconda pagina fornisce spiegazioni sulla valutazione e in particolare sulla valutazione dei lavori scritti. Assieme a quanto presentato negli "Obiettivi di insegnamento" è vincolante.
Le lezioni costituiranno principalmente in spiegazioni introduttive, lettura ed analisi di documenti e momenti di riflessione e discussione, in cui si auspica una partecipazione attiva e propositiva di tutti. Oltre alle schede e agli appunti, il Manuale ed il Laboratorio costituiscono importanti strumenti di lavoro.
Questo significa che regolarmente è importante:

-
Scaricare regolarmente i lucidi e altra documentazione dal sito.

-
Leggere le schede e i capitoli del Manuale corrispondenti a quanto trattato in classe (seguire le indicazioni sulle schede, che indicano le pagine del libro, i documenti, i lucidi, le immagini, ecc. che vanno presi in esame). Bisogna anche ragionare su quanto letto e ricostruirlo mentalmente (o fare schemi, mappe concettuali, ecc.), cercando di collegarlo a quanto già noto. Si vedano anche sul sito i concetti da conoscere per ogni lezione (autoverifica), nonché le domande sul libro alla fine delle unità e nel Laboratorio (libro piccolo).
-
Fare gli esercizi del libro e quelli del Laboratorio corrispondenti alle lezioni (specialmente le sintesi finali) e rivedere i propri appunti.
-
In classe: partecipare alle lezioni e alle discussioni. Da casa (Messenger o mail) discutere (riflessioni personali) con il docente sui temi trattati (in particolare per gli allievi in formazione a distanza).
Le letture devono essere accompagnate da riflessioni personali e quanto letto va ricostruito mentalmente, ricollegando le nuove nozioni con quanto già noto. In generale anche
Oltre alle lezioni previste, molto tempo sarà dedicato a lavori di gruppo o lezioni di approfondimento, piccole ricerche, ecc.

( Inoltre (sono consigli che valgono per Storia, ma anche in generale -vedi anche lezione metodologica-):

-
Essere ordinati nel tenere gli appunti (che vanno presi autonomamente) ed il materiale. All'inizio di ogni lezione prendere le schede previste e un foglio per scrivere (continuare su quello della lezione precedente).
-
Le letture, nel limite del possibile, vanno accompagnate da sottolineature ed evidenziature: questo implica una prima riflessione, in quanto bisogna distinguere ciò che è importante da ciò che lo è meno.


Le parole in grassetto nelle schede vogliono essere un aiuto (sorta di parole-chiave).

-
Studio regolare di base (2 ore settimanali), se possibile indipendente dai lavori scritti (pianificare).

-
Nel limite del possibile e dei propri interessi approfondire i temi trattati (letture personali, internet, ecc.). Eventualmente con piccole ricerche (seguite), che poi si possono presentare alla classe.

-
Ricordarsi che si tratta di essere in grado di rielaborare (riformulare, ripensare) le proprie conoscenze in funzione di diverse problematiche e di sviluppare proprie riflessioni (ragionare) e non solo di ripetere di getto quanto studiato a memoria.

-
In questo senso per assimilare (far proprie) delle conoscenze, è bene studiarle (es. leggerle), ma anche “verbalizzarle” (ricostruirle mentalmente, con parole proprie), magari cercando di collegarle a conoscenze già acquisite (costruzione di una mappa mentale). All'inizio è impegnativo costruirsi una rappresentazione mentale complessiva, ma poi più si ingrandisce, e meno tempo bisogna studiare per ritenere le nuove nozioni ( Eventualmente provare a spiegare i capitoli ad un compagno (o simulare).
-
Durante la lettura delle schede, fermarsi periodicamente e ricostruire mentalmente e con schemi quanto letto (sviluppare anche riflessioni e collegamenti con quanto già conosciuto sull'argomento). Eventualmente aiutarsi con le parole in grassetto o con le sottolineature.
-
Prendere contatto con me qualora ci fossero dei problemi di qualsiasi natura, in particolare nell’ambito della formazione a distanza. Non aspettare il lavoro scritto….

-
Aiutarsi con gli obbiettivi delle lezioni e gli elementi di autoverifica (vedi pagina del sito corrispondente alle singole lezioni).
-
Quando possibile aiutarsi con i compagni (uno spiega all'altro) ( principio del peer to peer.
Indicazione concernente il manuale:
F. Cereda, V. Reichmann,
Storia, Vol. 2: Dalla rivoluzione industriale alla prima guerra mondiale, Milano, Signorelli, 2000 (o più recente).

Osservazione: seguiranno indicazioni metodologiche più precise
Esercizio (prendere un foglio):

Riflessione - Cosa mi aspetto dalla materia Storia? (cos'è? Sua utilità in generale e professionalmente? Ecc.?)
BLOCCO 0 (Prima) - Va in "Metodologia" - Lezione 1 e 2
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