ALCUNE OSSERVAZIONI SUL FILMATO (Conclusione capitolo sul totalitarismo)
Osservazioni sulle domande poste alla fine della scheda della lezione

Totalitarismo e sport:
Lo sport era utilizzato essenzialmente con due scopi: le grandi competizioni a fini propagandistici, per mostrare la forza della nazione e del regime totalitario grazie ai successi nelle "competizioni pacifiche"; lo sport di massa per preparare il popolo alla guerra.

Totalitarismo e giovani:

Molta attenzione era dedicata ai giovani e alla loro educazione: la scuola era uno strumento di propaganda e i giovani erano inquadrati in organizzazioni come la "Hitler Jugend" che li spingeva a seguire ciecamente le idee del regime (nel caso della Hitler Jugend fino a pretendere il diritto di poter morire per il Führer).

Repressione:

La repressione era totale e si viveva in un regime di terrore e di delazione (cioè dove la gente denunciava i sospetti oppositori, anche tra familiari, amici, a scuola, ecc.). Si trattava di uno Stato poliziesco in cui chi era semplicemente sospettato di essere contrario al regime veniva incarcerato in campi di concentramento o giustiziato.

Filmato su Gandhi - conclusione
Si tratta di paragonare la concezione violenta, che si sviluppa in Europa con il nazismo e il fascismo, e la teoria non violenta di Gandhi. Interessante la contemporaneità tra i diversi avvenimenti ed il giudizio finale di Gandhi, che ha ottenuto il suo obiettivo (l'indipendenza dell'India), mentre i tiranni (Hitler ad esempio) sono destinati a fallire ("cadono sempre").

Per quanto riguarda l'India osserviamo che:

1. Gli europei, ed in particolare gli inglesi, avevano giustificato l'imperialismo sostenendo la superiorità della loro civiltà e quindi il loro diritto-dovere di civilizzare anche gli altri popoli, per il loro stesso bene: la violenza gratuità contro chi rivendica pacificamente i propri diritti sembra invece mostrare il contrario. Bisogna poi riflettere sui danni portati dall'imperiamismo (fino alla Seconda Guerra mondiale).

2. Da notare la scarsa capacità di gestione dell'opinione pubblica (cinegiornale, stampa, radio) da parte degli inglesi, in contrapposizione a quanto fatto dai regimi totalitari, dove ricerca del consenso e propaganda avevano un ruolo predominante.

3. Dal punto di vista indiano non dobbiamo dimenticare le divisioni tra Indù e musulmani.

Considerazioni supplementari

Filmati sui totalitarismi - Osservazioni supplementari: l'importanza della ricerca del consenso

Va osservato che il nazismo prende il potere in Germania proprio nel momento in cui vi si afferma la democrazia. Questo è dovuto principalmente alle particolari condizioni in cui si trovava la Germania in quel periodo, ma anche all'immaturità politica del popolo (non abituato a prendere decisioni, non in grado di giudicare criticamente, ecc.) e alla capacità propagandistica dei nazisti (favorita da risorse finanziarie notevoli messe a disposizioni da industriali che pensavano di manipolare Hitler a piacimento) ed alla grande importanza attribuita da loro alla ricerca del consenso (importanza dell'opinione pubblica e quindi del suo controllo). Del resto Göbbels aveva chiaramente spiegato come una bugia, per quanto grande, se ripetuta di continuo finisce per diventare la verità.

In particolare si può osservare la dinamica che porta ad ottenere il necessario consenso quando si vuole entrare in guerra:

1
Parlare sempre di pace (mai di guerra: vedi il discorso di Mussolini a Berlino). Ad esempio indicando nella guerra l'unico modo per ottenere la pace.
2
Far riferimento alla necessità di un nuovo ordine (nuovo ordine mondiale
3
Trovare un capro espiatorio, un nemico da battere.

4
Semplificazione tra il bene e il male, giustificando il tutto con la necessità di imporre un nuovo ordine mondiale.

Da notare le similitudini (utlizzo della stessa terminologia) tra quanto fatto dai nazisti (la necessità di affermare il nuovo ordine mondiale nazista, la ricerca della pace) e quanto fatto di recente per la guerra contro l'Iraq (2002): il meccanismo di costruzione del consenso* è lo stesso. Infatti si parla di pace, di asse del male, di necessità di stabilire un nuovo ordine mondiale (stessi termini): quello che cambia è l'utilizzo del nemico ideale (prima la crisi economica e le potenze straniere -di cui erano accusati gli ebrei, sfruttando anche un antisemitismo latente-, ora la paura del terrorismo, ecc.) e dei valori da realizzare (la democrazia, ma spesso questo ideale serve a giustificare altri interessi, o l'ordine nazista).
* Del resto il ministro della propaganda di Hitler sosteneva che una bugia, se ripetuta continuamente, finisce per diventare la verità (anche oggi il controllo dell'opinione pubblica a volte sembra seguire questi principi).

Struttura dei filmati visti in classe:
1
00.00
-
02.46:
Calcio - Mondiali 1934 e 1938 - Scoppio della guerra

2
02.46
-
08.12
SGM - Polonia (ghetto di Varsavia, insurrezione 19 aprile-16 maggio 1943); Iugoslavia; ruolo della resistenza

-
Che ruolo hanno avuto le resistenze di paesi come la Polonia, la Iugoslavia o la Grecia sull'andamento globale della guerra?

3
08.12
-
38.10
Filmati sul fascismo

  3a
08.12
-
14.42
Presa del potere - Marcia su Roma

-
Riflettere su: caratteristiche (programmazione militare, violenza); cause del fascismo; musiche; mezzi a disposizione; ruolo monarchia…

-
NB: il commento dà delle interpretazioni precise alle cause del fascismo, visto come una reazione al comunismo. Si tratta di un'interpretazione parziale e incompleta.

  3b
14.42
-
18.18
Trattati (Ungheria; Vaticano 11 feb 1929); Grandi imprese (dirigibile Italia, 1928)

-
Riflettere sul significato politico e propagandistico del fallimento della spedizione al Polo Nord (Nobile che fugge in URSS, l'equipaggio salvato da una rompighiaccio sovietica)?

-
Qual è l'importanza del trattato con la Santa Sede per la Chiesa e per il fascismo?

  3c
18.18
-
20.00
Discorsi di Mussolini (esempio) + Carta del lavoro (economia, sistema corporativo)

  3d
20.00
-
28.13
Sport e propaganda: diversi sport; calcio; ciclismo; sport invernali

-
Sport e propaganda - Osservare il discorso di Luigi Beccali dopo la vittoria e i saluti fascisti degli atleti.

-
Si accenna anche all'automobile: presentata propagandisticamente come una conquista per il popolo italiano grazie a Mussolini e al fascismo.

  3e
28.13
-
38.10
Inquadramento della gioventù

-
Il coinvolgimento della gioventù era essenziale.

4
38.10
-
56.41
Filmati sul nazismo

  4a
38.10
-
40.04
Primo documentario: affermazione del nazismo

-
Riflettere sulle promesse di Hitler al popolo tedesco e sulle similitudini con Mussolini.

  4b
40.04
-
44.20
Alcuni esempi: rogo di libri; fiaccolate; discorsi (Göbbels); Hitler e Mussolini; discorso di Mussolini.

-
Discorso di Mussolini a Berlino: interessante notare la retorica della pace.

  4c
44.20
-
49.47
Secondo documentario: affermazione del nazismo (tra l'altro: incendio del Reichstag; produzione di armi; disoccupazione e autostrade)

-
Il duplice scopo delle autostrade: disoccupazione e infrastrutture per la guerra (+ Volkswagen)

  4d
49.47
-
51.47
Sport + gioventù

  5d
51.47
-
55.26
Speer, grandi opere e dipinti di Hitler + Costruzione della grande Berlino

5
55.26
-
56.41
Filmati sullo stalinismo

6
56.41
-

Filmati di approfondimento

  6a
56.41
-
57.22
Terzo documentario sull'affermazione del nazismo: divisione tra comunisti e nazisti

  6b
57.22
-
58.11
Lebensborn

  6c
58.11
-
61.50
Gioventù e nazismo: con interviste ad ex-membri della Hitler Jugend

-
Si tratta del filmato più interessante: riflettere sulla mentalità che veniva inculcata ai giovani.

  6d
61.50
-
62.48
Sterilizzazione forzata (che coinvolse anche 400'000 tedeschi!)

  6e
62.48
-
63.47
Altri: manifestazioni con Speer + Mitologia
(In genere non mostrare in classe)

Inoltre:

· Gandhi (3 filmati): 12.12 La marcia del sale (1930)          02.01 Estratto sulla tolleranza          02.12 Conclusione e riflessione sui regimi totalitari violenti
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